

Оценочные материалы при формировании рабочих программ дисциплин (модулей)

Направление подготовки / специальность: Психология

Профиль / специализация:

Дисциплина: История психологии

Формируемые компетенции: УК-1
ОПК-1

1. Описание показателей, критериев и шкал оценивания компетенций.

Показатели и критерии оценивания компетенций

Объект оценки	Уровни сформированности компетенций	Критерий оценивания результатов обучения
Обучающийся	Низкий уровень Пороговый уровень Повышенный уровень Высокий уровень	Уровень результатов обучения не ниже порогового

Шкалы оценивания компетенций при сдаче зачета

Достигнутый уровень результата обучения	Характеристика уровня сформированности компетенций	Шкала оценивания
Пороговый уровень	Обучающийся: - обнаружил на зачете всесторонние, систематические и глубокие знания учебно-программного материала; - допустил небольшие упущения в ответах на вопросы, существенным образом не снижающие их качество; - допустил существенное упущение в ответе на один из вопросов, которое за тем было устранено студентом с помощью уточняющих вопросов; - допустил существенное упущение в ответах на вопросы, часть из которых была устранена студентом с помощью уточняющих вопросов	Зачтено
Низкий уровень	Обучающийся: - допустил существенные упущения при ответах на все вопросы преподавателя; - обнаружил пробелы более чем 50% в знаниях основного учебно-программного материала	Не зачтено

Описание шкал оценивания

Компетенции обучающегося оцениваются следующим образом:

Планируемый уровень результатов освоения	Содержание шкалы оценивания достигнутого уровня результата обучения	
	Неудовлетворительно Не зачтено	

Знать	Неспособность обучающегося самостоятельно продемонстрировать наличие знаний при решении заданий, которые были представлены преподавателем вместе с образцом их решения.	Обучающийся способен продемонстрировать наличие знаний при решении заданий, которые были представлены преподавателем вместе с образцом их решения.	Обучающийся демонстрирует способность к самостоятельному применению знаний при решении заданий, аналогичных тем, которые представлял преподаватель, и при его консультативной поддержке в части современных проблем.	Обучающийся демонстрирует способность к самостоятельному применению знаний в выборе способа решения неизвестных или нестандартных заданий и при консультативной поддержке в части междисциплинарных связей.
Уметь	Отсутствие у обучающегося самостоятельности в применении умений по использованию методов освоения учебной дисциплины.	Обучающийся демонстрирует самостоятельность в применении умений решения учебных заданий в полном соответствии с образцом, данным преподавателем.	Обучающийся продемонстрирует самостоятельное применение умений решения заданий, аналогичных тем, которые представлял преподаватель, и при его консультативной поддержке в части современных проблем.	Обучающийся демонстрирует самостоятельное применение умений решения неизвестных или нестандартных заданий и при консультативной поддержке преподавателя в части междисциплинарных связей.
Владеть	Неспособность самостоятельно проявить навык решения поставленной задачи по стандартному образцу повторно.	Обучающийся демонстрирует самостоятельность в применении навыка по заданиям, решение которых было показано преподавателем	Обучающийся демонстрирует самостоятельное применение навыка решения заданий, аналогичных тем, которые представлял преподаватель, и при его консультативной поддержке в части современных проблем.	Обучающийся демонстрирует самостоятельное применение навыка решения неизвестных или нестандартных заданий и при консультативной поддержке преподавателя в части междисциплинарных связей

2. Перечень вопросов и задач к зачету

Примерный перечень вопросов к зачету

Компетенция УК 1:

1. Роль историко-психологического знания в построении образа психологической науки.
2. Модели и методы историко-психологического познания.
3. Принципы историко-психологического исследования.
4. Принципы развития и структурирования психологического знания.
5. Особенности мифологического знания.
6. Особенности философского рационального мировоззрения и причины возникновения научных идей о психике в период античности.
7. Основные этапы развития античной психологической мысли. Психологические теории Средневековья.
8. Психологические теории эпохи Возрождения.
9. Новоевропейская психологическая мысль в постановке проблемы взаимодействия психического и физического феноменов.
10. Концепция психической причинности.
11. Становление естественнонаучной парадигмы в психологии.
12. Разработка категориального аппарата и методологических принципов психологии.
13. Методология и практика психологического эксперимента.
14. Периодизация кризиса в психологии.
15. Проблема самоопределения науки.
16. Научные школы в психологии.
17. Бихевиоризм.
18. Классический психоанализ.
19. Французская социологическая школа

Компетенция ОПК- 1:

1. Описательная (понимающая) психология.
2. Проблема взаимодействия теоретического и прикладного исследования в психологии.
3. Зарождение российской психологии.
4. Психология на рубеже 19-20 в.
5. Отечественная психология в 20 в.
6. Развитие направлений и систем психологии, сформировавшихся в период кризиса в психологии начала 20 в.
7. Неофрейдизм.
8. Необихевиоризм.
9. Гештальтпсихология.
10. Формирование и развитие новых психологических направлений.
11. Гуманистическая парадигма в психологии.
12. Перспективы развития психологии.

Примерные практические задачи (задания) и ситуации
Компетенция УК 1, ОПК 1:

Список людей, сделавший свой вклад в развитие психологии. Выберите из списка любого философа или ученого, расскажите о нем, о том вкладе который он внес в историю психологии.

Платон (428 – 348 г. до н.э.)

Родоначальник европейского идеализма, создал на основе древнегреческой мифологии философскую модель, вел напряженную борьбу с материалистическим направлением, вершиной которого в период античности являлось учение Демокрита. Противник материализма. Ученик Сократа. Познание - есть анамнесис - воспоминание души об идеях, которые она созерцала до ее соединения с телом.

Платон интенсивно разрабатывал диалектику и наметил развитую неоплатонизмом схему основных ступеней бытия. Он учил, что истинная реальность, которой он считал сферу вечных, бестелесных, чуждых ему материальных идей, постигается устремленным к этому высшему миру умозрением. Считал, что чувственное и умопостигаемое принадлежит к двум не сопоставимым ни в каком отношении мирам. В своих учениях он ориентировался на математику. Считал, что работа мышления отличается от ощущений не только по характеру ее зависимости от объектов, но и по производимым субъектом действий.

Аристотель (384 – 322 г. до н.э.)

Полагал что идейное богатство мира воплощено в конкретных чувственно воспринимаемых вещах и раскрывается только благодаря земному общению с ними в процессе эмпирических исследований. В своих учениях он ориентировался на биологию. Душа – Это целесообразно работающая органическая система. – Неотъемлемое начало органической жизни, но не материального мира в целом. – Способ организации материального тела. Окончательно покончил с гилозоизмом – учением о одушевленности всех физических тел. Выделил четыре функции души:

1. Питательная, вегетативная – растительный мир.
2. Сенсомоторная – животный мир
3. Сенсомоторная – животный мир
4. Разумная – человеческий мир, человек.

Учил, что каждой ситуации соответствует определенный – правильный аффект. Отвергал, что органом психики является мозг – поверхность больших полушарий не обладает чувствительностью. Учился у Платона. Воспитатель Александра Македонского. Основоположник формальной логики. создатель силлогистики. (СИЛЛОГИСТИКА - от греч. syllogistikos выводящий умозаключение), исторически первое, созданное Аристотелем учение о логической дедукции. «Первая философия» (позднее названа метафизикой) содержит учение об основных принципах бытия: возможности и осуществлении/ Колебался между материализмом и идеализмом; идеи: - внутренние движущие силы вещей, неотделимые от них; - источник движения и изменчивого бытия вечный и неподвижный «ум»; - ступени природы: неорганический мир, растение, животное, человек. - «ум», разум, отличает человека от животного. Центральный принцип этики - разумное поведение, умеренность (метриопатия).

Августин (354 – 430 г. до н.э.)

“Отец церкви” Культивировал негативное отношение к реальному миру и интровертную установку – человек должен остаться наедине с собой чтобы устремиться к всевышнему. истинного знания) и чувственно воспринимаемой изменчивостью и преходящей текучестью всех вещей (сфера «мнения»). Сформулировал идею тождества бытия и мышления.

Анаксагор (500 – 428 г. до н.э.)

Материалист. Считал мир состоящим из бесчисленного множества качественно различных частиц, учил, что их движение упорядочивается благодаря уму. Он указывал на начало, придающее процессам природы и человеческому поведению (включая мышление) закономерный характер. Вывел, что сладкое, горькое и др. чувственные свойства вещей нельзя познать с помощью их самих. Выдвинул учение о неразрушимых элементах «семенах» вещей (позже названных гомеомериями). Движущий принцип мирового порядка ум (нус), организующий элементы.

Демокрит (460 – 370 г. до н. э.)

Разработал атомистическую модель мира, воплотившую в себе принцип причинности. Душа – лишь одна из разновидностей вещества среди других. Он отвергал бессмертие души. Один из основателей античной атомистики. По Демокриту, существуют только атомы и пустота. Атомы неделимые материальные элементы

Гераклит (530 – 470 г. до н.э.)

Все вещи есть суть модификации огня. “По каким дорогам ты ни шел бы, не найдешь границ души, так глубок ее логос” Все существующее, в том числе телесное и душевное, непрерывно изменяется и безостановочно течет. Он полагал, что душа испаряется из влаги. Придерживался идеи неразделимости внешней природы и души. Разделил психические и допсихические состояния в организме. Внутри психического познания вычленил.: мышление, познание, уровни понимания.

Парменид (период расцвета 504-501 до н. э.)

Основатель элейской школы. Провел принципиальное различие между чувственно познаваемым миром и миром умопостигаемым. чувственно познаваемый мир – текучий, зыбкий, вечно изменчивый. умопостигаемый мир – неподвижен, однороден, закончен. Первым провел принципиальное различие между умопостигаемым, неизменным и вечным («единым»), бытием (сфера истинного знания) и чувственно воспринимаемой изменчивостью и преходящей текучестью всех вещей (сфера «мнения»). Сформулировал идею тождества бытия и мышления.

Анаксагор (500 – 428 г. до н.э.)

Материалист. Считал мир состоящим из бесчисленного множества качественно различных частиц, учил, что их движение упорядочивается благодаря уму. Он указывал на начало, придающее процессам природы и человеческому поведению (включая мышление) закономерный характер. Вывел, что сладкое, горькое и др. чувственные свойства вещей нельзя познать с помощью их самих. Выдвинул учение о неразрушимых элементах «семенах» вещей (позже названных гомемериями). Движущий принцип мирового порядка ум (нус), организующий элементы.

Демокрит (460 – 370 г. до н. э.)

Разработал атомистическую модель мира, воплотившую в себе принцип причинности. Душа – лишь одна из разновидностей вещества среди других. Он отвергал бессмертие души. Один из основателей античной атомистики. По Демокриту, существуют только атомы и пустота. Атомы неделимые материальные элементы (геометрические тела, «фигуры»), вечные, неразрушимые, непроницаемые, различаются формой, положением в пустоте, величиной; движутся в различных направлениях, из их «вихря» образуются как отдельные тела, так и все бесчисленные миры; невидимы для человека; истечения из них, действуя на органы чувств, вызывают ощущения.

Сократ (470 – 399 г. до н.э.)

Родоначальников диалектики как метода отыскания истины путем постановки наводящих вопросов Создатель понятия – диалектика – нахождение истины с помощью беседы. “Познай самого себя” С помощью определенным образом подобранных вопросов помочь собеседнику найти истинный ответ – сократический метод, и тем самым привести его от неопределенных представлений к логическому ясному знанию обсуждаемых предметов. В отличие от софистов у которых исходным пунктом было отношение человека к людям, он принял за основу отношение человека к самому себе, как носителю интеллектуальных и нравственных качеств. Был обвинен в «поклонении новым божествам» и «развращении молодежи» и приговорен к смерти. Излагал свое учение устно. Цель философии самопознание как путь к постижению истинного блага; добродетель есть знание, или мудрость. Для последующих эпох Сократ стал воплощением идеала мудреца.

Лукреций (99 – 55 г. до н.э.)

Ученик Эпикура – последователя Демокрита. Вывел что дух это не тоже самое, что и душа. Душа, разновидность материи – активна, деятельна, способна подчинить себе тело состоящее из более грубой материи. Категорически отвергал что вся природа пронизана разумом. Есть только атомы, учил Он, движущие по естественным законам из которых нужно выводить и сам разум.

Гален (129 – 199)

Вплотную подошел к понятию о сознании. В его учении термин “Распознавание” явился приемником термина – сознание в наше время. Создатель концепции – “зрительного акта”

Плотин (203 – 269 г. до н.э.)

Проповедовал абсолютную имматериальность души. Утверждал, что душа обладает способностью направляться не только “вверх” – к божественному, и “вниз” – к неземному материальному миру, но и к самой себе, воспринимая тем самым свою собственную деятельность. Индивидуальные души происходят от мировой души. Он понимал психическое действие любого уровня как чисто духовное. Память – это не запас впечатлений она есть не что иное, как знание о своих прежних действиях Основатель неоплатонизма. Плотин сыграл большую роль в развитии античной диалектики.

Гиппократ (460 – 377 г. до н.э.) Отвергал единое материальное начало как основу органической жизни

Алкмеон Кротонский (6-5 вв. до н. э.)

Мозг – есть орган души. Утверждал, что имеется прямая связь между органами чувств и мозгом. Впервые дал натурфилософскую концепцию человеческого тела как микрокосма и сбалансированной системы противоположностей. Проводил анатомо-физиологические исследования.

Период феодального строя.

Ибн – Сине (980 – 1037)

Поддержка учения о психофизиологических функциях. Выделил две психологии: 1. Естественно – научная 2. Метафизическая В его работах философское учение о душе стало своего рода прослойкой между наукой и религией. Создатель “Канона” Продвигал идею о независимости психики от мозга.

Закарий Рази (865 – 925)

Противник идей Галена. Призывал строить науку на наблюдении и эксперименте.

Ибн аль – Хайсам (965 – 1039)

Занимался исследованием возникающих в организме психических феноменов, а именно продуктов деятельности глаза. Подошел к органу зрения как к оптическому прибору. Изучил: · бинокулярное зрение · смещение цветов · контраст

Ибн – Рошду (1126 – 1198)

“ ... Чувствующей частью органа зрения является не хрусталик, а сетчатая оболочка”. Предполагал, что индивидуальная душа обладает некоторыми способностями, коренящимися в чувственности которые позволяют ей воспринимать божественный разум. Учил, что человек связан с божеством не прямо, а посредством божественного разума.

Фома Аквинский (1225 – 1274)

Душа – чистый субъект, не обладающий ни чем кроме способности сознать.

Бернардино Телезио (1509 – 1588)

Разработал теорию аффектов. Полагал, что движение материи не может объяснить особое положение человека. Склонялся к тому, что душа – бессмертна.

Леонардо да Винчи (1452 – 1519)

Дал понятие – “живопись”, и стал создателем науки живопись. Придавал большое значение строению и свойству двигательного аппарата. Воспевал высокое значение строения глаза. Изучая функции органов, рассматривал организм как образец «природной механики». Впервые описал ряд костей и нервов, особое внимание уделял проблемам эмбриологии и сравнительной анатомии, стремясь ввести экспериментальный метод и в биологию. Утвердил ботанику как самостоятельную дисциплину, дал классические описания листорасположения. Явился одним из основоположников палеонтологии, считая, что окаменелости, находящиеся на вершинах гор, опровергают представления о «всемирном потопе».

Хуан Луис Вивес (1492 – 1540)

Один из первых противопоставил эмпирико – психологическое познание метафизическим учениям о душе. Сформулировал закон ассоциации. Доказал, что самым верным способом управления чувствами является вытеснение одного аффекта другими, более сильными.

Гомес Перейра (1500 – 1560)

Отрицал существования души у животных. Животные ничего не слышат, не видят и вообще не чувствуют. Не чувственные образы а знаки движут их поведением.

Период учения XVII - XVIII века.

Френсис Бэкон (1561 – 1626)

Провозгласил имевшие в те времена революционный смысл идеи о том, что человек есть слуга и истолкователь природы, что значение становится силой (подобной силам природы), когда люди от книг обращаются к реальным явлениям, от умозрения – к эксперименту. Решающую роль он придает эксперименту – не созерцанию и наблюдению, а изменению явлений посредством действий с использованием инструментов, орудий, приборов. Природа предстает как огромный механизм, безгранично открытый для вычислений, наблюдений экспериментов с помощью различных приборов.

Декарт (1596 – 1650)

Определил новые понятия: тело – автомат – система, организованная по законам механики. душа – упорядочивание автомата – системы. Ввел понятие «страсть» или «аффект» – эмоциональное состояние + ощущения + представления.

Лейбниц (1646 – 1716)

Считал, что в душе существует известное предрасположение, благодаря которому в дальнейшем из нее могут быть извлечены в неопытные истины. Произвел разделение психических явлений и представленность на уровне сознания, и при отсутствии сознания, считал что, непрерывно продолжается незаметная деятельность психических сил. Является родоначальником учения о психической причинности.

Спиноза (1632 – 1677)

Его идеи: Единственная субстанция – природа. Психическое мышление столь же реально, как и физическое. Вместе с Гоббсом выдвинули идеи: О принципиальной неотделимости души и тела, душа не самостоятельная по отношению к телу «начало» Предметом психологии познания должны служить конкретные психические явления, а не душа как целостная сущность. Учение о психике – часть общего учения о материальном мире. Законы природы – есть строго причинные явления.

Гоббс (1588 – 1679)

Пытался поставить вопрос – каким образом можно вывести мыслительную активность из принципа механического воздействия. Единственная субстанция – природа. Он считал, что в материальном мире нет ничего, кроме движущейся материи. Дал точное определение понятию самосохранение – конечная цель к которой устремлен каждый и во имя которой один индивид вынужден наносить ущерб другому.

Локк (1632 – 1704)

Поддерживал Декарта. Опыт есть последствия совместной деятельности ощущений и рефлексии. Вывел термин «ассоциация»

Гартли (1705 – 1757)

Противник материализма. Его учение это первая материалистическая концепция бессознательного. Его идеи: Рецептор должен рассматриваться не сам по себе, а как компонент системы. Выдвинул идею о том, что следующие за раздражением рецептора движения мышц могут происходить в незаметной для внешнего восприятия форме. Волевое поведение возникает у человека благодаря соединению сенсомоторных реакций с речью.

Дейвид Юм (1711 – 1776)

Провозгласили единственным объектом познания опыт. Отбросил рефлексия как источник познания.

ОПЫТ = впечатления + ощущения + эмоции + ... + идеи.

Развил учение о чувственном опыте (источнике знаний) как потоке «впечатлений», причины которых непостижимы. Проблему отношения бытия и духа считал неразрешимой. Отрицал объективный характер причинности и понятие субстанции. Разрабатывал теорию ассоциации идей. В этике развил концепцию утилитаризма, в политэкономии разделял трудовую теорию стоимости А. Смита. Учение Юма один из источников философии И. Канта, позитивизма и неопозитивизма. Волей человека, по Юму, руководят именно аффекты, а не разум. Разум сам по себе не способен нейтрализовать действие какого-либо аффекта, это может сделать только другой аффект. Все аффекты Юм делит на спокойные (например, чувство прекрасного) и бурные (например, любовь или ненависть). Особое место среди описываемых им аффектов занимает аффект симпатии, которая оживляет все другие аффекты. Она возникает в результате воображаемого перенесения себя на место другого человека, испытывающего определенные душевные переживания

Христиан Вольф (1679 – 1754)

Приемник Лейбница Первым преподнес понятие ПСИХОЛОГИЯ в Европу. Описал различные классы психических явлений и разделил их на иерархически расположенные группы.

Томас Рид (1710 – 1796)

«Шотландская школа» Его теория – каждый человек рождается с запасом принципов и истин, позволяющих ему независимо от опыта различать прекрасное и безобразное, дурное и хорошее. Дал понятие ощущение – простое состояние, которое существует в уме познающего.

А. Н. Радищев (1749 – 1802)

«...Бытие вещей независимо от силы познания о них» Он налагал, будучи материалистическим монистом, что психические явления совершаются в пространстве и воплощены в пространственных структурах. Тем самым он отвергал противопоставление психического физическому по признаку не протяженности. Придерживался, что формирование умственных качеств индивида зависит не только от взаимодействия внешней среды но и от телесной организации.

Общие «достижения» для данного периода ·

Развитие учения о механизмах тела. · Развитие проблемы аффекта (страсти) – как телесное состояние, являющимся могучим регулятором психической жизни. · Развитие учения о живом теле как механической системе, которая не нуждается для своего объяснения ни в каких скрытых качествах и душах · Развитие понятия о сознании как присущей индивиду способности путем внутреннего наблюдения иметь самое достоверное, знание о собственных психических состояниях и актах. · Развитие взаимосвязи физического и психического.

XIX век.

Чарлз Белл (1774 – 1842)

Создатель проекта «Новая анатомия мозга» Рассчитывал экспериментально расчлнить душевную жизнь на ее первичные элементы. В результате хирургических экспериментов установил различие в функциях нервов. Он очень близко подошел к понятию рефлекторной природе чувственного познания тем – что считал пространственный образ вещи складывается благодаря произвольной деятельности глазных мышц. В 1811 установил распределение нервных волокон в корешках спинного мозга Провел работы по связи выразительных движений с функциями различных отделов нервной системы. Внес существенный вклад в разработку представлений о рефлексах и рефлекторной дуге. Обнаружил один из защитных рефлексов, состоящий в том, что при смыкании век оба глазных яблока поворачиваются кверху.

Маршал Холл

Отделил рефлекс от движений. Рефлекс – такие акты, природа которых априорна. Рефлекс – не есть деятельность психических моментов.

Ф. Галль (1758 – 1828)

Основатель науки френологии (наука о деятельности мозга). Произвел первые попытки «размещения» в извилинах больших полушарий все «умственные силы».

Флуранс (1794 – 1867)

Мозг – орган мысли. Экспериментальными способами впервые выяснил, что: · мозжечок – координирует движения · продолговатый головной мозг – это жизненный узел · четверохолмие – зрение · спинной мозг – возбуждение

Томас Юнг (1773 – 1829)

Выдвинул гипотезу, что сетчатка глаза содержит три вида волокон каждый из которых реагирует на свой световой луч.

Карл Густав Юнг (1875-1961)

Основатель «аналитической психологии». Развил учение о коллективном бессознательном, в образах которого (т. н. архетипах) видел источник общечеловеческой символики, в т. ч. мифов и сновидений («Метаморфозы и символы либидо»). Цель психотерапии, по Юнгу, осуществление индивидуации личности. Оказал влияние на культурологи, сравнительное религиоведение и мифологию (К. Кереньи, М. Элиаде и др.).

Огюстом Конт (1798 – 1857)

В период его деятельности он предложил новую классификацию наук, среди которых – психологии не было. Внутренний мир станет предметом науки тогда, когда будет восстановлена бесплодная почва интроспективного анализа. Вод его влиянием образовалась социальная психология.

Фохт (1817 – 1895)

Мошотт (1822 – 1893)

Бюхнер (1824 – 1899)

Чольбе (1819 – 1873) - утверждал, что мозг производит мысль так же, как печень желчь. Враждебно относился к рабочему движению и социализму. - в мышлении видел лишь физиологический механизм. Биохимические исследования Мошотта сыграли значительную роль в развитии физиологической химии. - понимал сознание не как активное отражение объективной реальности, а как зеркальное (пассивное) отражение действительности; сторонник социального дарвинизма. Сочинения этих авторов способствовали развитию материалистического воззрения. За свой период научной деятельности эти германские ученые внесли лишь малую лепту в развитии психологии. Вульгарный материализм – мозг является не столько энергетической сколько информационной машиной. Ложность их позиции заключалась в ошибочном понимании мозга как машины.

Иоганнес Мюллер (1801 – 1858)

Рефлекс – есть деятельность психических моментов и примером тому служит – чихание, кашель. Каждому органу чувств свойственна своя «специфическая энергия» – скрытая в органе она разряжается под действием внешних стимулов.

Уитстон (1802 – 1875)

Брюстер (1781 – 1868)

Создатели прибора по исследованию зрительного органа. Выводом после изучения глаза был следующий – глаз нельзя рассматривать как чисто оптический инструмент и как чисто анатомический орган.

Л. Фейербах (1804 – 1872)

Первоначально последователь Гегеля, затем (1839) подверг критике его философию. В центре философии Фейербаха человек, трактуемый как биологическое существо, абстрактный индивид. Религию истолковывал как отчуждение человеческого духа, источник которого чувство зависимости человека от стихийных сил природы и общества. Основу нравственности усматривал в стремлении человека к счастью, достижимому посредством «религии любви» (человеческого единения, взаимосвязи Я и Ты).

Э. Пфлюгер (1829 – 1910)

Экспериментально доказал несостоятельность рефлекторной концепции Холла. Доказал, что объективный подход у целесообразному поведению позвоночных требует сенсорной регуляции.

Джеймс Раш (1786 – 1869)

Его система строилась на двух фундаментальных принципах:

1. Отражение
2. Реальность действия Важную роль в структурировании человеческой психики отводил речевым знакам.

Герман Гельмгольц (1821 – 1894)

Обнаружил и измерил теплообразование в мышцах, изучил процесс сокращения мышц, измерил скорость распространения нервного импульса. Сторонник физиологического идеализма.

Томас Лейкон (1812 – 1876)

Физиология мозга является базисом для науки психического. Мозг – это рефлекторный аппарат. Рефлекс – психофизиологический, а не психический акт.

В. Карпентер (1813 – 1885)

Вывел понятие о идеомоторном акте – движение которое автоматически вызывается не раздражением нервных окончаний самих по себе, а идеей, образом, психическим.

Гегель (1770 – 1831)

Утвердил принцип историзма в интерпретации сознания. Он считал процесс общественного развития объективацией духа. Самосознание – родовое, в неличностное начало, развивающегося отдельной личности. Его открытия: Сознание формируется в деятельности причем моделью, с которой он писал картину деятельности, служил труд. Различал четыре разновидности психологии:

1. Житейская
2. Национальная
3. Эмпирическая
4. Истинно философская психология

Белинский В.Г. (1811 – 1848)

Герцен А.И. (1812 – 1870)

Добролюбов Н.А. (1836 – 1861)

Чернышевский Н.Г. (1828 – 1899)

Убежденные материалисты. Отстаивали принцип детерминизма как незыблемую основу научного мировоззрения. Пытались доказать, что психические акты неотделимы от явлений. Психика – одна их форм жизнедеятельности.

Густав Фехнер (1801 – 1887)

Создатель психофизики. Идеи: Психические явления подчинены определенной закономерности, которая доступна опытному изучению и может быть выражена математически. Он утверждал, что сознание разлито по вселенной, небесные тела воодушевлены, а материя лишь оборотная теневая сторона психического.

Э.Г. Вебер (1795 – 1878)

Открыл определенную математически формулируемую корреляцию между физическими стимулами и сенсорными реакциями.

Вильгельм Вундт (1832 – 1920)

Под воздействием достижений физиологии органов чувств он выдвинул свою психологическую программу. Психология, имеет уникальный предмет – непосредственный опыт субъекта постигаемый путем самонаблюдения! Обычное самонаблюдение бесконтрольно и хаотично. Контроль и порядок в исследовании сознания способны внести экспериментальные процедуры физиологии. Он считал, что в физиологии как таковой не содержится ни

каких данных расширяющих возможность психологического объяснения. В его школе формировалась первое поколение профессиональных психологов. Сравнивая его программы с другими выходит, что ее решающее преимущество было связано с утверждением эксперимента в качестве главного рычага превращения психологического знания в научное. Психология – наука опытная и экспериментальная. Один из основоположников экспериментальной психологии. Центральную роль в душевной жизни отводил воле. Выдвинул концепцию «аналитической интроспекции». содержит психологическое истолкование мифа, религии, искусства и т. д.

П.Ф. Лесгафт (1837 – 1909)

Руководствуясь принципом сенсомоторного единства, он разработал теорию физического образования, в качестве главной цели которого утверждалась «сознательная физическая форма»

Карлос Гросс (1861 – 1946)

Противопоставил учению о том что игра по своей сущности является будто бы атавизмом, остаточным явлением. Согласно которой игра обращена не к прошлому, а к бедующему и служит школой подготовки организма к жизненным испытаниям.

Г. Мюнстерберг (1863 – 1916)

Один из родоначальников тестологии - // сравнительная тестология

Г.И. Россолимо (1860 – 1928)

Идея количественной оценки ингредиентов душевной жизни с целью воссоздания ее индивидуального профиля у здоровой и больной личности. Выделили 11 психических процессов который разделил на пять групп: · Внимание · Воля · Восприимчивость · Запоминание · Ассоциативные процессы

Сеченов Иван Михайлович (1829-1905)

Российский ученый и мыслитель-материалист, создатель физиологической школы. Обосновал рефлекторную природу сознательной и бессознательной деятельности, показал, что в основе психических явлений лежат физиологические процессы, которые могут быть изучены объективными методами. Открыл явления центрального торможения, суммации в нервной системе, установил наличие ритмических биоэлектрических процессов в центральной нервной системе, обосновал значение процессов обмена веществ в осуществлении возбуждения. Исследовал дыхательную функцию крови. Создатель объективной теории поведения, заложил основы физиологии труда, возрастной, сравнительной и эволюционной физиологии. Труды Сеченова оказали большое влияние на развитие естествознания и теории познания. Предложил новый план в психологии – объективная наука. Открыл тормозные центры. Истинный смысл его проекта – построить новую психологию на принципе детерминизма и объективном методе.

«РУССКИЙ ПИОНЕР РЕФЛЕКСОЛОГИИ»

Франц Brentано (1838 – 1917)

Противник Вундта. Его кумир – Аристотель. Разработал план новой психологии об «ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫХ АКТАХ СОЗНАНИЯ». Область психологии – это не сами по себе ощущения, или представления, а те акты которые производит субъект когда он превращает нечто в объект осознания. Вне акта объект не существует. Он стоял у истоков направления – функции – анализа. Психология – наука опытная и наблюдательная. Блонский Павел Петрович (1884-1941), Резко критикует взгляды на человека как на неизменное существо. Поведение человека есть изменчивое явление. Оно выступает как производное общественных отношений. ... поведение понятно лишь как история поведения. Разделял идеи педологии. Развил теорию трудовой народной школы, предложил генетическую теорию памяти.

Корнилов Константин Николаевич (1879-1957)

Психологические процессы – это свойство высокоорганизованной материи и что такое понимание определяет решение вопроса о предмете психологии. Он считал что система современной психологии науки не должна замыкаться в узкие рамки только индивидуальной психологии, а должна включать в себя социальную психологию, основывающуюся на теории исторического материализма. Возглавил методологическую перестройку психологии на основе диалектического материализма. Развивал идеи реактологии.

В.М. Бехтерев (1857 – 1927)

Основатель рефлексологии. Поддерживал Сеченова. Нет ни одного сознательного или бессознательного процесса мысли, который не выразался бы рано или поздно в объективных проявлениях. Изучал быстроту и форму протекания реакций. Исследования лечебного применения гипноза, в т. ч. при алкоголизме. Труды по половому воспитанию, поведению ребенка раннего возраста, социальной психологии. Исследовал личность на основе комплексного изучения мозга физиологическими, анатомическими и психологическими методами. Основатель рефлексологии.

Челпанов Георгий Иванович (1862-1936)

Основатель и директор первой в России Московского Психологического Института. Он стремился оторвать экспериментальную психологию от материализма и подвести под нее материалистическую базу. Стронник психофизического параллелизма. Труды по экспериментальной психологии.

Список литературы.

1. История психологии / М. Г. Ярошенко - М.: Мысль. 1976. 2. Психология Словарь справочник / М. И. Дьченко, Л. А. Кандыбович - Мн.: Хэлсон. 1998.

Источник: <https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=4518>

© Библиофонд

ТЕСТ

КОМПЕТЕНЦИИ: УК-1 и ОПК -1:

А. Бандура экспериментально доказал, что показ фильмов, содержащих сцены насилия:

А) стимулирует агрессивное поведение зрителей

Б) не влияет на поведение зрителей

В) уменьшает агрессивное поведение зрителей

Автор учения о рефлексе, выделивший 3 главных звена его составляющих. Выберите правильный ответ:

А) И.П. Павлов

Б) И.М. Сеченов

В) В.М. Бехтерев

Автором принципа единства сознания и деятельности является. Выберите правильный ответ:

А) Л.С. Выготский

Б) Н.И. Ланге

В) С.Л. Рубинштейн

Автором теории планомерного формирования умственных действий является:

А) П.К. Анохин

Б) Гальперин

В) Л.С. Выготский

Английский врач Д. Гартли является автором книги:

А) «Наблюдение за человеком»

Б) «Лекции о душе человека и животных»

В) «Исследование способностей к наукам»

Благодаря какому ученому физиология стала экспериментальной дисциплиной в 30х г.г. 19 в.:

А) Иоганнесу Мюллеру

Б) Эрнесту Веберу

В) Томасу Юнгу

В какой стране наиболее глубоко занимались изучением экспер-ных методов когнитивных процессов:

А) в Германии

Б) во Франции

В) в России

В каком веке ассоцианизм появился как самостоятельное направление в психологии:

А) Средневековье

Б) 18 в.

В) 20 в.

В каком веке физиологические исследования произвели первый значительный вклад в современную научную физиологию и психологию:

А) 18 в.

Б) 19 в.

В) 20 в.

В каком году был создан первый институт экспериментальной психологии в Москве? Выберите правильный ответ:

А) 1914

Б) 1921

В) 1896

В каком году вышло постановление «О педологических извращениях в системе наркомпросов» которое привело к директивному «закрытию» педологии? Выберите правильный ответ:

А) 1956 году

Б) 1972 году

В) 1936 году

В положение Платона о существовании 3-х миров НЕ входил мир -

А) мир идей

Б) мир материи

В) мир вещей

Г) мир атомов

В своих представлениях о природе они опирались на атомизм Демокрита, но не исключали случайный характер, самопроизвольность и спонтанность движений атомов.

А) перипатетики

Б) неоплатонисты

В) стоики

Г) эпикурейцы

Выберите, что, по мнению приверженцев бихевиоризма, формирует личность человека:

А) окружение

Б) внутренние психические явления и процессы

Выберите верный вариант ответа. Выборка людей в исследовании самоактуализации А. Маслоу состояла из:

А) здоровых людей, многого добившихся в жизни

Б) людей, больных неврозами

В) людей, больных шизофренией

Выберите верный вариант ответа. Каких людей, в первую очередь изучают психологи гуманистического направления

А) людей, больных неврозами

Б) тех, кому не удастся самоактуализироваться

В) здоровых и творческих

Выберите верный вариант ответа. Кто разработал всемирно известную « пирамиду потребностей»?

А) Э. Берн

Б) А. Маслоу

В) Г. Айзенк

Г) К. Хорни

Выберите верный вариант ответа. Направление, занимающееся открытыми действиями человека как производными его жизненного опыта:

А) научающее-бихевиоральное

Б) гештальт психология

В) психоанализ

Г) социально-когнитивное

Выберите верный вариант ответа. Основателем 1-го Центра когнитивных исследований является:

А) Ж. Пиаже

Б) Дж. Келли

В) У. Найсер

Г) Дж. Миллер

Выберите верный вариант ответа. Основная идея гуманистической теории Г. Олпорта:

А) развитие - это приспособление человека к окружающему миру

Б) личность является открытой и саморазвивающейся системой

В) человек должен стремиться к самоактуализации

Выберите верный вариант ответа. Разработчиком теории поля, согласно которой каждый индивид имеет свое психологическое поле, является:

А) Р. Кеттелл

Б) К. Левин

В) Дж. Уотсон

Выберите верный вариант ответа. С точки зрения гуманистической психологии, природа человека:

А) изначально хороша или, по крайней мере, нейтральна

Б) изначально негативна, инстинктивна

В) не имеет значения

Выберите верный вариант ответа. Создателем аналитической терапии, основанной на психоаналитических принципах, но отличающейся по организации, технике, процессу и целям является:

А) К. Юнг

Б) К. Хорни

В) Э. Торндайк

Г) Дж. Кеттелл

Выберите верный вариант ответа. Философское положение Дж. Келли о том, что люди способны к пересмотру или изменению всей интерпретации событий и взгляду на объективную реальность с разных точек зрения, называется:

А) теория вариаций

Б) конструктивный реализм

В) конструктивный альтернативизм

Выберите верный вариант ответа. Что мнению бихевиористов является предметом психологии:

А) сознание

Б) психика

В) человек

Г) поведение

Выберите верный ответ. Защитный механизм, заключающийся в том, что человек экстернализирует отрицаемые побуждения и идеи, приписывая их другому лицу или каким-то, быть может, мистическим силам внешнего мира:

А) вытеснение

Б) проекция

В) сублимация

Г) изоляция

Выберите верный ответ. Разработчиком социально-когнитивного подхода к бихевиоризму, в рамках которого поведение человека изучается на уровне его формирования и модифицирования в социальных ситуациях:

А) К. Халл

Б) М. Вертхеймер

В) Г. Мюррей

Г) А. Бандура

Выберите верный ответ. Характерная реакция, вызываемая известным стимулом, который предшествует ей по времени - это пример:

А) респондентного поведения

Б) оперантного поведения

Выберите верный ответ. Центральным понятием в теории К. Хорни, которое означает всеобъемлющее, глубокое чувство одиночества и беспомощности, лежащее в основе неврозов является:

А) базальная тревожность

Б) аутистическая фаза

В) невротическая потребность

Г) опустошенность

Выберите верный ответ. Ученый, широко использующий в своих экспериментальных исследованиях опыты с «проблемным ящиком» -

А) Б. Скиннер

Б) Э. Торндайк

В) З. Фрейд

Выберите верный ответ. Эго - это:

А) аспект личностной структуры, включающий в себя восприятие, научение и другие виды психической активности, необходимые для эффективного взаимодействия с социумом

Б) аспект суперэго, содержащий определенные стандарты совершенства, которым ребенка учили родители

В) мысли и чувства, которые индивидум осознает в любой данный момент

Выберите два основных инстинкта, которые, по мнению Фрейда, движут людьми:

А) инстинкт жизни и инстинкт смерти

Б) инстинкт поиска и инстинкт одиночества

Выберите категорию мышления, посредством которой человек интерпретирует или истолковывает свой жизненный опыт (по мнению психологов когнитивного направления):

А) личностная стратегия

Б) личностный резонанс

В) личностный конструкт

Выберите методику, НЕ применимую в бихевиоральной терапии:

А) жетонная система вознаграждения

Б) оперантное научение

В) биологическая обратная связь

Г) интернальный и экстернальный локус контроля

Выберите один из методов применяемых в рамках гуманистической психологии и используемый для изучения черт личности:

А) метод свободных ассоциаций

Б) метод оперантного научения

В) метод беседы

Г) опросник ММРІ (Г. Олпорт)

Выберите основателя гештальттерапии, согласно которой, только достигнув внутриличностной целостности, человек будет счастлив.

А) З. Фрейд

Б) К. Юнг

В) К. Роджерс

Г) Ф. Перлз

Выберите понятие, которое в гештальтпсихологии обозначает форму или способ нахождения нового знания:

А) метод проб и ошибок

Б) архивный метод

В) подражание

Г) инсайт

Выберите понятие, которое означает часть психологической энергии, ищущей удовлетворения в половом поведении (по З. Фрейду):

А) сексуальная энергия

Б) либидо

В) мортидо

Выберите понятие, характеризующее локализацию причин, коими субъект объясняет собственное поведение и поведение прочих людей, введенное американским психологом Дж. Роттером.

А) локус контроля

Б) доминанта поведения

В) эффект когорты

Г) контролирующий фактор

Выберите правильный вариант. 18 в. не характеризуется господством:

А) эмпиризма

Б) ассоцианизма

В) функционализма

Выберите правильный вариант. Сила ощущения пропорциональна логарифму интенсивности раздражителя – это закон Вебера-....:

А) Ланге

Б) Фехнера

В) Вундта

Выберите правильный вариант ответа. «Личностный конструкт» (по Дж. Келли) – это...

А) способность полагаться на свои внутренние переживания и чувства как на основу для принятия важных решений

Б) идея или мысль, которую человек использует для анализа своего опыта

В) накопленный ранее эмпирический опыт человека

Выберите правильный вариант ответа. В соответствии с психологией личностных конструктов (Дж. Келли), человек – это...

- А) учёный, исследователь, стремящийся понять, интерпретировать предвидеть и контролировать мир своих личных переживаний**
- Б) механизм, приводимый в движение инстинктами
- В) квинтэссенция его предыдущего опыта

Выберите правильный вариант ответа. Вторая стадия психосексуального развития, в ходе которой достигается контроль над кишечником:

- А) анальная**
- Б) латентная
- В) оральная
- Г) фаллическая
- Д) генитальная

Выберите правильный вариант ответа. Единицей анализа в гештальтпсихологии является гештальт. Гештальт – это...

- А) целостная образная структура, не сводимая к сумме составляющих его ощущений (частей)**
- Б) бессознательная часть сознания человека
- В) наименьшая единица гештальттерапии

Выберите правильный вариант ответа. Защитные механизмы - это

- А) автоматическая подсознательная стратегия, защищающая разум от чувства тревоги и некоторым образом искажающая реальность, чтобы мы могли лучше справиться с ситуацией**
- Б) когнитивно- перцептивные навыки, дающие возможность индивидууму удовлетворить инстинктивные потребности
- В) аспект структуры личности, все содержание которого является унаследованным

Выберите правильный вариант ответа. Какое из этих предположений не выводил в своей теории Дж. Келли?

- А) «вывод о частности»**
- Б) «вывод об индивидуальности»
- В) «вывод о содружестве»
- Г) «вывод об общности»

Выберите правильный вариант ответа Коллективное бессознательное - это

- А) мнение коллектива
- Б) инстинктивное поведение животных
- В) неосознанные действия человека в группе людей
- Г) самый глубокий уровень личности, содержащий воспоминания и образы, передаваемые по наследству от наших предков**

Выберите правильный вариант ответа. Конгруэнтностью К. Роджерс называл:

- А) степень тождественности поля (собственного мира) клиента реальной действительности**
- Б) психическую болезнь
- В) вид психотерапии

Выберите правильный вариант ответа. Кто ввел понятия «интроверсия» и «экстроверсия»:

- А) К. Хорни
- Б) З. Фрейд
- В) К. Юнг**
- Г) А. Адлер

Выберите правильный вариант ответа. Кто является родоначальником теории психоанализа?

- А) З. Фрейд**
- Б) А. Адлер
- В) У. Гибсон

Выберите правильный вариант ответа. Метод психотерапии, разработанный Дж. Келли и направленный на то, чтобы помочь клиентам по-новому интерпретировать себя и свои жизненные ситуации

- А) логотерапия
- Б) терапия изменения установки
- В) терапия фиксированной роли**

Выберите правильный вариант ответа. Научение, которое может происходить на основе наблюдений за поведением других людей и за последствиями этого поведения, помимо личного опыта, называется:

- А) косвенное подкрепление**
- Б) мнимое научение
- В) псевдоопыт
- Г) обратное подкрепление

Выберите правильный вариант ответа. Основателем особого направления психоаналитической терапии - детской терапии является:

- А) А. Адлер
- Б) Э. Эриксон
- В) А. Фрейд**
- Г) З. Фрейд

Выберите правильный вариант ответа. Основной постулат психологии личностных конструктов Дж. Келли:

- А) личность можно изучить эмпирически - но лишь какую-то её сторону в процессе одной процедуры исследования
- Б) поведение определяется тем, как люди прогнозируют будущие события**
- В) не существует двух одинаковых людей

Выберите правильный вариант ответа. Попытки человека замещать чувство неадекватности чувством адекватности посредством развития физических или интеллектуальных умений и навыков:

- А) компенсация**
- Б) неполноценность
- В) комплекс превосходства

Выберите правильный вариант ответа. Принцип терапии Роджерса заключается в том, что:

- А) психотерапевт должен не навязывать свое мнение пациенту, а подводить его к правильному решению, которое последний принимает самостоятельно**
- Б) применение телесно-ориентированной техники
- В) подробный контент- анализ слов клиента
- Г) применение гипноза

Выберите правильный вариант ответа. Сознание в гештальтпсихологии понимается как:

- А) данное Богом качество человека
- Б) опыт, который человек приобретает в течение жизни
- В) арена для борьбы биологических и социальных мотивов
- Г) динамическое целое (поле) каждая точка которого взаимодействует со всеми остальными**

Выберите правильный вариант ответа. Форма замещения, при которой импульсы ИД направляются на социально приемлемую активность:

- А) эдипов комплекс
- Б) сопротивление
- В) сублимация**

Выберите правильный вариант ответа. Форма компенсации, с помощью которой достигается нечто большее, чем просто избавление от чувства недостаточности, ведет к превосходству и выдающимся достижениям:

- А) псевдокомпенсация
- Б) гиперкомпенсация
- В) декомпенсация
- Г) гипокомпенсация**

Выберите правильный ответ. Автором моторной теории внимания является:

- А) С.Л. Франк
- Б) Н.И. Ланге**
- В) Л.М. Лопатин

Выберите правильный ответ. Автором психологии социального бытия, предполагающей анализ социально-исторических причин, обуславливающих развитие психики человека, является:

- А) Н. Я. Грот
- Б) Г.И. Челпанов
- В) Г.Г. Шпет**

Выберите правильный ответ. К.Н.Корнилов в 20-е годы предложил рассматривать психологию в качестве науки о:

- А) рефлексах
- Б) реакциях**
- В) поведении

Выберите правильный ответ: Комплексный подход в психологии в первую очередь предполагает...

- А) поиск связей между какими-либо психическими явлениями и определение их причин
- Б) всестороннее изучение какого-либо психического явления с использованием всех возможных сведений**
- В) сравнение одного психического явления с другим

Выберите правильный ответ. Компоненты, составляющие деятельность были выделены:

- А) А.Н. Леонтьевым**
- Б) Л.С. Выготским
- В) С.Л. Рубинштейном

Выберите правильный ответ. Кто впервые исследовал явление инсайта на обезьянах?:

- А) В. Келер**
- Б) М. Вертгеймер
- В) Б. Скиннер

Выберите правильный ответ. Л.М. Лопатин определял психическую жизнь как:

- А) духовное творчество**
- Б) сущность, образующую мысль
- В) механизм приспособления

Выберите правильный ответ. Личность с точки зрения научения - это _____, который человек приобрел в течении жизни.

- А) характер
- Б) опыт**
- В) капитал

Выберите правильный ответ. Одним из основателем гештальтпсихологии является:

- А) Р. Кеттелл
- Б) К. Коффка**
- В) О. Кюльпе
- Г) В. Джеймс

Выберите правильный ответ. Одним из центральных понятий концепции гуманистической психологии А. Маслоу является:

- А) самоактуализация**
- Б) самоотречение
- В) альтруизм

Выберите правильный ответ. Особым социокультурным посредником между индивидом и миром Л. С. Выготский считал:

- А) действие
- Б) слово**
- В) мысль

Выберите правильный ответ. Первый институт экспериментальной психологии в Москве был открыт:

- А) К.Н. Корниловым
- Б) Н.А. Рыбниковым
- В) Г.И. Челпановым**

Выберите правильный ответ. По мнению когнитивных психологов, наиболее подходящей моделью мышления человека является:

- А) человекообразные приматы
- Б) социальные насекомые
- В) компьютерные программы**
- Г) дельфины

Выберите правильный ответ. Представителем социогенетического направления в педологической науке является:

- А) А.Б. Залкинд**
- Б) П.П. Блонский
- В) Л.С. Выготский

Выберите правильный ответ. Форма научения, в которой правильная реакция или изменение поведения подкрепляется и становится более вероятной:

- А) оперантное научение**
- Б) прерывистое подкрепление
- В) биологическое научение

Выберите сколько элементов необходимо для формирования личностного конструкта?:

- А) 2
- Б) не меньше трех**
- В) 4
- Г) не больше двух

Выберите термин, автором которого является Лейбниц

- А) рефлексия
- Б) монада**
- В) ассоциация

Выберите термин, который, по мнению А. Маслоу, обозначает человека, принимающего себя и окружающий мир, в том числе и других людей, адекватно и эффективно воспринимающего ситуацию, центрированный на задаче, а не на себе. В то же время ему свойственно и стремление к уединению, к автономии и независимости от окружающей среды и культуры.

- А) невротическая личность
- Б) эгоцентрическая личность
- В) обычный человек
- Г) самоактуализирующаяся личность

Выберите тип научения, впервые описанный И. П. Павловым, в котором первоначально нейтральный стимул идет в паре со стимулом, естественно вызывающим реакцию, и постепенно приобретает способность вызывать ту же реакцию:

- А) бихевиоральная терапия
- Б) классическое обуславливание
- В) негативное подкрепление

Выстройте в хронологическом порядке определения предмета психологии:

- А) сознание(2)
- Б) поведение(3)
- В) душа(1)

Герман фон Гемгольд занимался исследованием:

- А) механизмов слуха
- Б) механизмов зрения
- В) механизмов обоняния

Греческий философ, автор «Никомаховой этики»

- А) Аристотель
- Б) Сократ
- В) Эпикур
- Г) Платон

Дж. Беркли считал, что все качества:

- А) первичны
- Б) вторичны
- В) третичны

Дж. Беркли является создателем:

- А) теории пространственного зрительного восприятия
- Б) теории осязательного восприятия
- В) теории тактильного восприятия

Древнеримский врач, который, оперируя гладиаторов, смог расширить представление о человеке, прежде всего о его головном мозге

- А) Гален
- Б) Пифагор
- В) Аристотель
- Г) Гиппократ

Заведующий лабораторией Психоневрологического института в Петербурге, врач по образованию, разрабатывавший учение об индивидуальных различиях. Выберите правильный ответ:

- А) А.Ф. Лазурский
- Б) Л.М. Лопатин
- В) Г.И. Челпанов

Идея о том, что все вещи есть суть модификации огня, принадлежит:

- А) Пифагору
- Б) Гераклиту
- В) Августину
- Г) Фалесу

Идея об "удвоении опыта", способности "строить дважды: сперва в мыслях, потом на деле" принадлежит... Выберите правильный ответ:

- А) И.М. Сеченову
- Б) С.Л. Рубинштейну
- В) Л.С. Выготскому

К идеям Эпикура НЕ относятся (исключите лишнее) :

- А) «Отделение общебиологического и психического»
- Б) «Отклонение» атомов и проблема воли»
- В) «Числовой атомизм»**
- Г) «Механика познания»

К методам функционализма У. Джемса не относится:

- А) интроспекция
- Б) эксперимент
- В) клинический метод**

Каким качеством, по мнению В. Вундта, не обладают ощущения:

- А) модальностью
- Б) интенсивностью
- В) константностью**

Каким периодом отмечается господствование схоластики?

- А) Античность
- Б) Средневековье**
- В) Возрождение
- Г) Новое время

Какими средствами, по мнению Дж. Локка, человек способен познать себя и различные стороны своего сознания?

- А) ощущения
- Б) восприятия
- В) рефлексии**

Каких двух философов историки науки обычно противопоставляют между собой?

- А) Локк – Декарт**
- Б) Бэкон – Декарт
- В) Локк – Бэкон

Какой компонент, по мнению Гартли, не входит в состав психики:

- А) ощущения
- Б) чувства
- В) представления
- Г) воля**

Какой метод изучения мозга был впервые предложен П. Броком в 1861г.:

- А) метод удаления
- Б) клинический метод**
- В) метод электростимуляции

Какой метод Челпанов считал основополагающим для проведения экспериментального исследования? Выберите правильный ответ:

- А) Тестирование
- Б) Самонаблюдение**
- В) Беседа

Какой ученый впервые эмпирически измерил скорость прохождения нервного импульса:

- А) Герман фон Гемгольц**
- Б) Маршал Холл
- В) Густав Фритш

Какой экспериментальный подход не применялся для изучения мозга:

- А) метод удаления
- Б) клинический метод
- В) наблюдение**
- Г) метод электростимуляции

Кем в дооктябрьский период был выдвинут ряд стадий в психической эволюции, соотносящихся с изменениями, происходящими в нервной системе? Выберите правильный ответ:

- А) С.Л. Франк
- Б) Н.И. Ланге**
- В) Л.М. Лопатин

Кем впервые была разработана теория, в центре которой находится понятие «установка»? Выберите правильный ответ:

- А) Н.О. Лосским
- Б) Д.Н. Узнадзе**
- В) Б.И. Хачапуридзе

Кем впервые было введено понятие обратной афферентации? Выберите правильный ответ:

- А) Н.И. Ланге
- Б) П.К. Анохиным**
- В) Д.Н. Узнадзе

Кем впервые деятельность была выделена в особую, ни к каким другим формам жизни не сводимую категорию? Выберите правильный ответ:

- А) С.Л. Рубинштейн
- Б) М.Я. Басов**
- В) А.Н. Леонтьев

Кем система движений, совершаемых организмом, была представлена в образе ступеней, "лестницы форм"? Выберите правильный ответ:

- А) Н.И. Ланге**
- Б) И.М. Сеченов
- В) В.М. Бехтерев

Кем являлся Томас Гоббс?

- А) материалистом
- Б) идеалистом
- В) дуалистом**

Кому принадлежит открытие рефлекторной природы поведения?

- А) Галилей
- Б) Декарт**
- В) Гоббс

Кому принадлежит учение об условно-рефлекторной деятельности? Выберите правильный ответ:

- А) И.П. Павлову**
- Б) И.М. Сеченову
- В) Н.А. Рыбникову

Концепция о саморегуляции «живого движения» и уровнях его построения принадлежит... Выберите правильный ответ:

- А) Н.А. Бернштейну**
- Б) Н.Я. Гроту
- В) Н.Я. Рыбникову

Кто из следующих мыслителей XI в. до н.э. не входил в состав Милетской школы:

- А) Анаксимандр
- Б) Анаксимен
- В) Фалес
- Г) Левкипп**

Кто открыл «закон упражнения» состоящий в том, что чем чаще действия или реакция сочетается с данной ситуацией, тем сильнее ассоциативная связь между действием и ситуацией?

- А) З. Фрейд
- Б) Э. Торндайк**
- В) В. Вундт

Кто является «отцом» современного детерминизма?

- А) Декарт**
- Б) Гоббс
- В) Галилей

Кто является основателем направления, получившего название «христианской философии»? Выберите правильный ответ:

- А) Булгаков С.Н.
- Б) Лопатин Л.М.
- В) Соловьёв В.С.**

Кто являлся родоначальником эмпирической психологии?

- А) Ф. Бекон**

- Б) Г. Галилей
- В) Р. Декарт

Математические методы измерения в психологии разработал:

- А) Эрнест Вебер**
- Б) Вильгельм Вундт
- В) Томас Юнг

Метод истории психологии, который заключается в беседе с известным автором по заранее определенному плану. Выберите правильный вариант ответа.

- А) анкетирование
- Б) дискуссия
- В) опрос
- Г) интервьюирование**

Метод истории психологии, который связан с установлением цитированных трудов, также этот метод хорошо показывает преемственность различных авторов. Выберите правильный вариант ответа.

- А) автобиографический
- Б) анализ научных ссылок**
- В) теоретическая реконструкция
- Г) архивный

Метод, состоящий в том чтобы с помощью определенным образом подобранных вопросов помочь собеседнику найти истинный ответ, принадлежит:

- А) Сократу**
- Б) Анаксагору
- В) Гиппократу
- Г) Платону

Мифологическое представление о душе, где каждая конкретная чувственно воспринимаемая вещь наделяется сверхъестественным двойником – душой (или многими душами) называется:

- А) гилозоизм
- Б) анимизм**
- В) атеизм
- Г) эллинизм

Мыслители, которые занимались изучением приемов убеждения, внушения, ведения словесного поединка, были

- А) стоики
- Б) эпикурейцы
- В) софисты**
- Г) перипатетики

Мыслитель, «отец церкви», который культивировал негативное отношение к реальному миру и интровертную установку – человек должен остаться наедине, чтобы устремиться к всевышнему; проповедовал спонтанную активность души с телом, с которым она соединена.

- А) Аристотель
- Б) Августин**
- В) Анаксагор
- Г) Плотин

Мысль о том, что мозг есть орган души, принадлежит древнегреческому врачу из Кретоны (VI в. до н.э.):

- А) Аристотелю
- Б) Алкмеону**
- В) Анаксагору
- Г) Августину

Назовите анатомический орган, который, по словам Декарта, является хранителем души

- А) мозолистое тело
- Б) мозжечок
- В) шишковидное тело**

Назовите настоящее имя Авиценны

- А) Ибн – Рошд
- Б) Ибн – Аль – Хайсам
- В) Ибн – Сина**

Назовите философа 17 века, который считал, что идея ассоциаций – это универсальное начало психической жизни.

- А) Спиноза**
- Б) Локк
- В) Лейбниц

Наука, возникшая в России, но имеющая аналог зарубежом, отличающаяся от психологии и от физиологии. Выберите правильный ответ:

- А) наука о поведении**
- Б) наука о стабильности внутренней среды
- В) наука о законах эволюции

Они объявили войну аффектам, усматривая в них «порчу разума», поскольку они возникают в результате «неправильной» деятельности ума; по их мнению, только разум, свободный от любых эмоциональных потрясений, способен правильно руководить поведением.

- А) эпикурейцы
- Б) стоики**
- В) пифагорейцы
- Г) перипатетики

Определите главную идею, которую пытался донести С.Л. Франк в своей работе «Душа человека». Выберите правильный ответ:

- А) описание души как совокупности душевных явлений
- Б) стремление вернуть в психологию понятие души взамен понятия душевных явлений**
- В) стремление доказать, что душа может быть эмпирически исследована

Основателем функционализма является:

- А) Герман Эббингауз
- Б) Эдуард Титченер
- В) Уильям Джемс**

Основной метод истории психологии, который связан с описанием и критическим анализом взглядов прошлого. Выберите правильный вариант ответа.

- А) анализ научных ссылок
- Б) биографический
- В) архивный
- Г) теоретическая реконструкция**

Основным направлением исследований У. Джемса было изучение:

- А) бессознательного
- Б) сознания**
- В) памяти

Первая в мире лаборатория экспериментальной психологии была создана В. Вундтом:

- А) в 1850 г.
- Б) в 1879 г.**
- В) в 1910 г.

Первая материалистическая концепция бессознательного принадлежит:

- А) Вильгельму Вундту
- Б) Давиду Гартли**
- В) Джемсу Миллю

Первые научные психологические представления возникли:

- А) в VI в. до н.э.**
- Б) в VI в. н.э.
- В) в IV в. до н.э.

Первый психолог, изучавший память и обучаемость с помощью экспериментального метода:

- А) Герман Эббингауз**
- Б) Эдуард Титченер
- В) Карл Ланге

По мнению Ф. Бэкона, важной стороной познания является

- А) опыт**
- Б) беседа
- В) пробное действие

По мнению этого мыслителя душа присуща всем живым организмам, в том числе и растениям, душа подлежит опытному изучению, она не может существовать без тела и в то же время не является телом. Так считал:

- А) Гераклит
- Б) Демокрит
- В) Аристотель**
- Г) Платон

Последователем ассоциативных идей Б. Спинозы и Т. Гоббса является:

- А) Давид Юм
- Б) Джордж Беркли**
- В) Маршал Холл

Последователи Аристотеля, которые, после его смерти, не продолжили его учение о душе, а вернулись к более простому и понятному объяснению души как разновидности вещества.

- А) стоики
- Б) эпикурейцы
- В) софисты
- Г) перипатетики**

Последователь В.С. Соловьёва, автор теории интуитивизма и идеал-реализма. Выберите правильный ответ:

- А) Н.Я. Грот
- Б) Н.О. Лосский**
- В) Л.М. Лопатин

Предметом истории психологии является:

- А) психическая реальность
- Б) представления о психической реальности на разных этапах развития науки**
- В) психологические концепции и парадигмы

Представитель Милетской школы, который считал первоначалом бесконечное вещество апейрон.

- А) Фалес
- Б) Анаксимен
- В) Левкипп
- Г) Анаксимандр**

Разрабатывая план экспериментальной психологии, В. Вундт опирался на психофизические исследования:

- А) Густава Теодора Фехнера**
- Б) Германа Эббингауза
- В) Пьера Флоранса

Расположите по порядку (от низших к высшим) потребности человека, по мнению сторонников гуманистической психологии:

- В) физиологические потребности
- Б) потребность в безопасности
- А) потребность в любви и принадлежности
- Г) потребность в уважении
- Д) потребность в самоактуализации

Расположите по порядку этапы схемы Э. Торндайка «ситуация-реакция»:

- В) возникновение проблемной ситуации для организма
- А) организм противостоит проблемной ситуации как целое
- Б) организм активно действует в поисках выбора
- Г) организм выучивается путем упражнения

Расположите стадии психосексуального развития ребенка в порядке возрастания:

- В) оральная
- А) анальная
- Г) фаллическая
- Б) латентная
- Д) генитальная

С какими изменениями, по мнению Авиценны, связаны аффекты?

- А) телесными изменениями**
- Б) двигательными изменениями
- В) эмоциональными изменениями

Системный подход в психологии предполагает... Выберите правильный ответ:

- А) поиск связей между какими-либо психическими явлениями и определение их причин**
- Б) всестороннее изучение какого-либо психического явления с использованием всех возможных сведений
- В) сравнение одного психического явления с другим

Согласно Д. Гартли, физиологической основой появления идей у человека, являются:

- А) мозговые вибрации**
- Б) нервные импульсы
- В) рефлексy

Согласно кривой забывания Г. Эббингауза, быстрее всего материал забывается:

- А) в первые несколько часов после запоминания**
- Б) в ближайшие дни
- В) в ближайшие месяцы

Соотнесите автора и концепцию:

- Б) В.М.Бехтерев----- 1. Объективная психология
- В) А.А. Ухтомский -----3. Учение о доминанте**
- А) И.П. Павлов -----2. Учение об условно-рефлекторной деятельности

Соотнесите название защитного механизма и его суть:

- 1. Переход на более раннюю стадию развития **(В)** А) сублимация
- 2. Поиск правдоподобных оправданий своих неудач **(Б)** Б) рационализация
- 3. Отвлечение инстинктивных влечений от своих первоначальных целей и объектов в сторону социально более значимых **(А)** В) регрессия
- 4. Приписывание своих неприемлемых желаний другим **(Г)** Г) проекция

Соотнесите хронологический период и предмет изучения психологии:

- | | |
|------------------------------------|--------------------|
| 1) VI в. до н.э. – XVII в. н.э. | А) бессознательное |
| 2) конец XIX в. | Б) душа |
| 3) 10-30-е гг. XX в. | В) сознание |
| Г) поведение | |
| Д) целостные психические структуры | |

Соотнесите философов-мыслителей и вид материи, которая, по их мнению, является первоосновой:

- | | |
|----------------|------------|
| А) Анаксимен | 1) огонь |
| Б) Фалес | 2) воздух |
| В) Анаксимандр | 3) апейрон |
| Г) Гераклит | 4) вода |

Сопоставьте

- | | |
|------------|--|
| 1) Лейбниц | А) геометро-механическая картина природы |
| 2) Галилей | Б) понятие о бессознательной психики |
| 3) Спиноза | В) закон ассоциаций |

Сопоставьте

- | | |
|------------|--|
| 1) Декарт | А) человек при рождении - «чистая доска» |
| 2) Лейбниц | Б) взаимодействие человека с окружающим миром |
| 3) Локк | осуществляется благодаря работе «нервной машины» |
| | В) понятие о бессознательном |

Ответ: 3-А, 1-Б, 2-В

Сопоставьте выделенные Ф. Бэконом идола

- | | |
|----------------|--|
| 1) идол рода | А) результат неверных теорий и ложных доказательств |
| 2) идол пещеры | Б) недостаточное функционирование наших органов чувств |
| 3) идол театра | В) несовершенство нашего языка, речи. |

Ответ: 2-В, 1-Б, 3-А

Сопоставьте темперамент и жидкость ему свойственную, согласно учению

Гиппократ о темпераментах:

- | | |
|---------------|-----------------|
| А) сангвиник | 3) кровь |
| Б) флегматик | 1) слизь |
| В) холерик | 2) желтая желчь |
| Г) меланхолик | 4) черная желчь |

Сопоставьте ученых с предметом их деятельности:

- | | |
|---------------|--|
| 1. Д. Гартли | А) ассоциации между внешним и внутренним |
| 2. Г. Спенсер | Б) сознание |
| 3. В. Вундт | В) элементы психики, их связи |

Ответ: 1-Б, 2-А, 3-В

Сопоставьте ученых-мыслителей и их идеи:

- | | |
|---------------|-----------------------------------|
| А) Платон | 2) душа и царство идей |
| Б) Демокрит | 1) душа – поток огненных атомов |
| В) Гераклит | 4) душа как искорка «Логоса» |
| Г) Аристотель | 3) душа – способ организации тела |

Среди методов истории психологии выделяют:

- А) автобиографический метод
- Б) анализ научных ссылок
- В) теоретическая реконструкция и анализ научных систем
- Г) интервьюирование
- Д) все ответы верны**

Термин, введенный Гераклитом, который со временем приобрел великое множество смыслов, но для него самого он означал закон, по которому «все течет», явления переходят друг в друга, это –

- А) «Псюхе»
- Б) «Психея»
- В) «Логос»**
- Г) «Пневма»

Учение о всеобщей одушевленности мира, в котором природа осмысливалась как единое целое, наделенное жизнью, это –

- А) анимизм
- Б) эллинизм
- В) гилозоизм**
- Г) филлозоизм

Ученик Сократа, который считал, что душа является не только идеей, но и целью реальной вещи.

- А) Гален
- Б) Аристотель
- В) Платон**
- Г) Демокрит

Ученик Эпикура, который выявил что дух - это не тоже самое, что и душа. Он считал, что есть только атомы, движущиеся по естественным законам, из которых нужно выводить и сам разум.

- А) Лукреций**
- Б) Плотин
- В) Анаксагор
- Г) Гераклит

Учёный, который основным элементом психики предложил считать реакцию. Выберите правильный ответ:

- А) Л.С. Выготский
- Б) К.Н. Корнилов**
- В) И.П. Павлов

Философ, который был обвинен в том, что «не чтит богов и развращает юношество», и приговорен к смерти 361 голосом из 500 судей, был

- А) Платон
- Б) Сократ**
- В) Демокрит
- Г) Гиппократ

Философ, который выдвинул идею о темпераментах, в основе которых лежало преобладание определенной жидкости в организме.

- А) Алкмеон
- Б) Эпикур
- В) Гиппократ**
- Г) Гален

Философ, материалист (V в. до н.э.), которому принадлежала идея о том, что «ум» есть начало вещей.

- А) Алкмеон
- Б) Сократ
- В) Аристотель
- Г) Анаксагор**

Что в 17 веке считалось совершенной механической моделью?

- А) часы**
- Б) паровоз

В) швейная машина

Что НЕ являлось необходимым требованием к подкреплению по Б. Скиннеру?

А) постоянное свободное изменение

Б) своевременность

В) единство требований экспериментатора

Этот философ основой всего сущего считал воду, и все существующее многообразие рассматривал как проявление этого единого вечного начала.

А) Демокрит

Б) Фалес

В) Гиппократ

Г) Гераклит

Эксперимент Э. Вебера по определению точности тактильных ощущений продемонстрировал наличие:

А) однотоочечного порога

Б) двухточечного порога

В) трехточечного порога

42. Кем являлся Томас Гоббс?

А) материалистом

Б) идеалистом

В) дуалистом

43. Кто являлся родоначальником эмпирической психологии?

А) Ф. Бекон

Б) Г. Галилей

В) Р. Декарт

44. Какими средствами, по мнению Дж. Локка, человек способен познать себя и различные стороны своего сознания?

А) ощущения

Б) восприятия

В) рефлексии

45. Выберите термин, автором которого является Лейбниц

А) рефлексия

Б) монада

В) ассоциация

46. По мнению Ф. Бэкона, важной стороной познания является

А) опыт

Б) беседа

В) пробное действие

47. Сопоставьте выделенные Ф. Бэконом иды

1) идол рода А) результат неверных теорий и ложных доказательств

2) идол пещеры Б) недостаточное функционирование наших органов чувств

3) идол театра В) несовершенство нашего языка, речи.

Ответ: 2-В, 1-Б, 3-А

48. Что в 17 веке считалось совершенной механической моделью?

А) часы

Б) паровоз

В) швейная машина

49. Назовите анатомический орган, который, по словам Декарта, является хранителем души

А) мозолистое тело

Б) мозжечок

В) шишковидное тело

50. Сопоставьте

1) Декарт А) человек при рождении - «чистая доска»

2) Лейбниц Б) взаимодействие человека с окружающим миром

3) Локк осуществляется благодаря работе «нервной машины»

В) понятие о бессознательном

Ответ: 3-А, 1-Б, 2-В

51. Каких двух философов истории науки обычно противопоставляют между собой?

А) Локк – Декарт

Б) Бэкон – Декарт

В) Локк – Бэкон

52. Назовите философа 17 века, который считал, что идея ассоциаций – это универсальное начало психической жизни.

А) Спиноза

Б) Локк

В) Лейбниц

53. Последователем ассоциативных идей Б. Спинозы и Т. Гоббса является:

А) Давид Юм

Б) Джордж Беркли

В) Маршал Холл

54. Английский врач Д. Гартли является автором книги:

А) «Наблюдение за человеком»

Б) «Лекции о душе человека и животных»

В) «Исследование способностей к наукам»

55. Первая материалистическая концепция бессознательного принадлежит:

А) Вильгельму Вундту

Б) Давиду Гартли

В) Джемсу Миллю

56. В каком веке ассоцианизм появился как самостоятельное направление в психологии:

А) Средневековье

Б) 18 в.

В) 20 в.

57. Какой компонент, по мнению Гартли, не входит в состав психики:

А) ощущения

Б) чувства

В) представления

Г) воля

58. Сопоставьте ученых с предметом их деятельности:

1. Д. Гартли А) ассоциации между внешним и внутренним

2. Г. Спенсер Б) сознание

3. В. Вундт В) элементы психики, их связи

Ответ: 1-Б, 2-А, 3-В

59. В каком веке физиологические исследования произвели первый значительный вклад в современную научную физиологию и психологию:

А) 18 в.

Б) 19 в.

В) 20 в.

60. Благодаря какому ученому физиология стала экспериментальной дисциплиной в 30х г.г. 19 в.:

А) Иоганнесу Мюллеру

Б) Эрнесту Веберу

В) Томасу Юнгу

Соответствие между балльной системой и системой оценивания по результатам тестирования устанавливается посредством следующей таблицы:

Объект оценки	Показатели оценивания результатов обучения	Оценка	Уровень результатов обучения
Обучающийся	60 баллов и менее	«Неудовлетворительно»	Низкий уровень
	74 – 61 баллов	«Удовлетворительно»	Пороговый уровень
	84 – 75 баллов	«Хорошо»	Повышенный уровень
	100 – 85 баллов	«Отлично»	Высокий уровень

Оценка ответа обучающегося на вопросы, задачу (задание) зачета

Элементы оценивания	Содержание шкалы оценивания			
	Неудовлетворительно	Удовлетворительно	Хорошо	Отлично
	Не зачтено	Зачтено	Зачтено	Зачтено
Соответствие ответов формулировкам вопросов (заданий)	Полное несоответствие по всем вопросам	Значительные погрешности	Незначительные погрешности	Полное соответствие
Знание нормативных, правовых документов и специальной литературы	Полное незнание нормативной и правовой базы и специальной	Имеют место существенные упущения (незнание большей части из	Имеют место несущественные упущения и незнание	Полное соответствие данному критерию ответов на все
Умение увязывать теорию с практикой, в том числе в области профессиональной работы	Умение связать теорию с практикой работы не проявляется.	Умение связать вопросы теории и практики проявляется редко	Умение связать вопросы теории и практики в основном проявляется.	Полное соответствие данному критерию. Способность интегрировать знания и привлекать сведения из различных научных
Качество ответов на дополнительные вопросы	На все дополнительные вопросы преподавателя даны неверные ответы.	Ответы на большую часть дополнительных вопросов преподавателя даны неверно.	1. Даны неполные ответы на дополнительные вопросы преподавателя. 2. Дан один неверный ответ на дополнительные вопросы преподавателя.	Даны верные ответы на все дополнительные вопросы преподавателя.

